

UHP

MILICIAS ANTIFASCISTAS ALCARRENAS

Año I N.º 20 • Donativo: 10 cts. • Guadalajara, 25 Diciembre 1936

Se está hablando del mando único en los asuntos militares con tanta insistencia como si hubiese alguien incapaz de comprenderlo. No puede haber organización alguna, de no ser fascizante, que la retarde.

Lo que conviene a la revolución está por encima de apreciaciones, o ideologías, o estupideces dialécticas.

¡Frente único del proletariado en la guerra y después, para articular la victoria!

DESENGAÑANDO AL ENEMIGO

«Madrid está en nuestro poder; vosotros sólo teneis Guadalajara» Eso ha dicho a nuestros milicianos uno de tantos engañados que luchan al lado de los fascistas

editorial

Hacia el final

Un Pueblo ha de tener una vitalidad sorprendente, para sin medios, organizar la vida intensamente perturbada. Los que se han pasado la existencia cantando al Pueblo, por ser postura elegante, pero sin creer en él, han fracasado. Los obreros de España son los mejor capacitados dentro de los países burgueses. Han sabido crear industrias de guerra, resolver problemas como el de la movilización eficaz de la población, hacer cara con éxito, a una provocación de la potencia de la militarada, y luchar victoriosamente contra propios traidores y extraños ambiciosos. Y todo ello, con ese estoicismo tan español de no enorgullecerse, de no perder los estribos, con una alegría sana de Pueblo joven y valiente.

En las circunstancias de España, las demás democracias hubiesen fracasado, porque en ningún lado hay una cartera popular tan valiosa.

Para el Pueblo español en armas, nada hay imposible. Ha creado un Ejército potentísimo,

En uno de los sectores del frente de nuestra provincia y a imitación de lo ya hecho en el frente madrileño, antes de ayer, uno de nuestros milicianos, que se está distinguiendo como verdadero luchador, asomándose, con verdadero riesgo para su vida, sobre un parapeto, solicitó del enemigo una entrevista, para lo cual, todos harían callar sus fusiles. Así convenido, sale nuestro soldado de su parapeto y equidistante de unos y otros invita a hacer otro tanto a un combatiente de las filas enemigas, que sale inmediatamente. Ya juntos, se estrechan las manos, con la consiguiente emoción de los que se hallan tras los parapetos.

—¿Qué hay?—le pregunta el soldado enemigo al nuestro.

—Que Madrid sigue en nuestro poder.

—Eso no es cierto. Madrid está en nuestro poder y vosotros sólo teneis Guadalajara, replica el pobre muchacho, que como otros tantos engañados está haciendo el juego a los intereses alemanes e italianos.

El soldado leal trata de deshacer el error de su contrario y para que se convenza, le propone un intercambio de periódicos que se lleva a cabo.

Unas copas de coñac se ofrecen mutuamente y cuando la cordialidad comienza a prender en el ánimo de los interlocutores, una voz que sale de los parapetos enemigos anuncia al soldado desleal, que lo será más que por otra causa, por ignorancia, la llegada del capitán.

Hay que reintegrarse a sus puestos. Nuevo apretón de manos y... ¿a matarse después? ¡Es la guerra! De todos modos, esta entrevista habrá servido para enterar a los españoles que luchan al lado de los enemigos del proletariado, el engaño en que los oficiales traidores y perjuros, les tienen sumidos.

Que cunda este ejemplo.

una organización de todas clases sin semejanza, y aun le quedan energías para más. Requebrando a la muerte, gana las batallas. Entre donaire y disparo planta su cuerpo el Miliciano, como una bandera inarriable. Y es que como hemos dicho otras veces, el Pue-

blo español se ha encontrado a sí mismo, en el dolor y en el esfuerzo. Sólo resucita España en momentos solemnes, en situaciones que nadie es capaz de resolver.

Estas cualidades maravillosas, debemos estimularlas y abrirlas un cauce recto a la efi-

ciencia. A los españoles nos falta para ser completos, un poco de seriedad, de madurez, y otro poco de capacidad organizadora. El poseer estas cualidades no nos cuesta nada. Es cuestión de querer. Nuestro Ejército es hoy potentísimo, y lo sería más, si quisiéramos hacer de cada Milicia unidad del mismo, con la disciplina rígida de los trabajadores. No nos conviene derrochar energías con la alegre frivolidad del que todo le sobra. Hoy tenemos oficiales y jefes del Pueblo, nacidos en las trincheras, y de los cuales nadie que no sea un malvado, puede dudar. También tenemos jefes militares técnicos, de formidable competencia, probadamente defensores, por convicción, de la causa obrera. ¿Qué nos impide convertir a las Milicias en Ejército regular? Nada. Pues vamos a hacerlo aunque tengamos que sacrificarnos. El glorioso 5.º Regimiento ha puesto su elevado número de combatientes a disposición del Gobierno para el Ejército del Pueblo. Y lo ha hecho con el sacrificio enorme de quien da una cosa completa y eficiente. Pero es que el Partido Comunista, creador del 5.º Regimiento, no tiene otra aspiración de momento que ga-

BALSOM.

La unidad militar conduce a la victoria. La formación de unidades de un ejército regular de las Milicias actuales adelanta el triunfo. Milicianos, pedir todos ser del Ejército del Pueblo.

nar la guerra y a éste logro, supedita cualquiera otra cosa, porque así se lo exige su lealtad a la revolución y su dedicación exclusiva a la emancipación del trabajador. Esta es la línea a seguir por todos los demás. Ya nos conocemos todos, y sabemos que en el campo obrero no hay posibilidad de antagonismo, no nacen intereses contrapuestos. Lo único que se observa es un noble afán de estimulación, y un deseo de ser todos los primeros y los más esforzados. Esta rivalidad loable de mejor labor, puede suprimirse unificando los sindicatos y los partidos políticos. Es necesario hacer esto, y se hará, no por satisfacer vanas aspiraciones, puesto que ello es labor de todos, sino por bien de la revolución.

Este es el final que se vislumbra cada vez con más certeza y claridad. Este es el camino triunfal. Esta es la exigencia de nuestras aspiraciones más íntimas. Y a eso vamos directamente.

¡Viva el Ejército único del Pueblo!

¡Viva la unidad de los trabajadores!

El pretender convencer a estas alturas, es perder el tiempo. Quien no sepa su obligación, o es tonto de remate o emboscado peligroso. De todas formas, un indeseable.

Justicia del Pueblo

El Tribunal de Urgencia

Hay actos delictivos que no requieren permanencia carcelaria, y que sin embargo no pueden dejar de sancionarse. Al mismo tiempo, son causas que precisan una rapidez que los Tribunales no pueden proporcionar. Para ello se imponen Tribunales elásticos, rápidos en el procedimiento y de competencia indiscutible. Eso es el Tribunal de Urgencia. Un organismo donde junto a la pericia del jurista, esté la visión clara del pueblo. De este modo, unidos el impulso popular y la aspiración técnica, se hace justicia con una gran eficacia.

En Guadalajara se ha creado el Tribunal de Urgencia el día 21 del corriente. Está compuesto por representantes de los partidos y organizaciones del Frente Popular y por Jueces de Derecho. Actúa como Presidente, el joven Magistrado y gran conocedor del Derecho y de los dolores del pueblo, Adolfo Franco Molina. De su juventud y de su capacidad debemos esperar todos grandes resultados. Como Fiscal del mismo Tribunal, trabaja Isaac Fernández y Fernández, también joven y competente, sin el lastre jurídico formalista del vie-

Católicos, a nuestro lado

Por BALSOM

(Viene de la página 4.ª)

tenemos más remedio que repudiar la actitud de un Hombre, por mucha representación divina que tenga, si ésta va contra la clase proletaria. Y es consecuencia inmediata que vayamos contra los que secundan su actitud. Por desgracia, salvo contadísimas excepciones, en España la mayoría de los católicos eran romano, y el clero lo era casi en su totalidad. Es así, pues, que los revolucionarios no vamos contra los Curas, como se dice por nuestros enemigos: vamos contra los fascistas, enemigos de los trabajadores, y por lo tanto, contra los Curas fascistas. En nuestras filas hay Sacerdotes empuñando el fusil y combatiendo contra los mercaderes de energías y voluntades ajenas. No perseguimos al católico por el solo hecho de serlo: se le persigue cuando se le comprueban sus concomitancias con los traidores a la patria.

Vengan los hombres de buena voluntad a nuestro lado, y por muy católicos que sean, verán como se les respeta. Han tenido, sin duda, los católicos de verdad, que por miedo, se hallan separado del lado del pueblo, una gran equivocación. Aún tienen tiempo de subsanar su error, aún es tiempo de poder ayudarnos en la tarea que hemos emprendido de dignificar su religión y de redimir al que padece. Por otra parte, el católico de verdad, debe darse cuenta exacta de cual sería su situación si el fascismo alemán consiguiera clavar sus sangrientas garras en España. No os dicen nada las persecuciones que contra los católicos alemanes han llevado acabo los esbirros del cruel Hitler. Hay, además, una cuestión de sentimientos patrios. El fascismo internacional ha invadido nuestro suelo, y piensa fijar en él posiciones para la guerra que ya apunta en el horizonte sangriento de Europa. Y vosotros, católicos verdaderos y españoles amantes de vuestra patria, no debéis consentir que ésta sea dividida entre naciones que sólo para escarnecerla y martirizarla han desencadenado esta lucha fratricida entre nosotros. A nuestro lado, pues, católicos españoles: la seguridad de la patria lo demanda, y la pureza de vuestras creencias lo exigen.

jo modo de hacer justicia, en el que todo dependía de las apariencias, sin tener para nada en cuenta las necesidades de la naturaleza y los dictados de las ciencias médicas. Ambos Magistrados, cultos y competentes merecen toda nuestra confianza, y de ellos ha de esperarse la República grandes contribuciones.

Al siguiente día de constituirse el Tribunal de Urgencia, comenzó a funcionar, viéndose la causa por desafección al Régimen de unos vecinos de Marchamalo, a quienes se impuso multa, pérdida de derechos electorales activos y pasivos por un plazo de dos años y sometimiento a la vigilancia de las autoridades.

El Tribunal de Urgencia fué muy felicitado por su primera actuación.

Es de resaltar en este Tribunal, que ha prescindido de un Juez instructor y de otros cargos sin importancia a los fines de ahorrar al Estado sueldos innecesarios, ya que los sumarios y las declaraciones son realizadas por los Magistrados antedichos.

A estos juicios los acusa los pueden llevar un hombre bueno, sea o no abogado, y expo-

ner las pruebas que crea oportunas para la mejor defensa de sus patrocinados. Asimismo dicho hombre bueno, está capacitado para interrogar a los acusados a los fines de su defensa. Como se ve, el Tribunal de Urgencia es de una necesidad imperiosa, y está rodeado de toda clase de seguridades para que se haga Justicia rápida y completa.

En el juicio del día 22, el Fiscal Fernández y Fernández, hizo un magistral discurso explicando el alcance del Decreto de constitución del Tribunal; y de lo que debe ser la justicia sin pasiones del Pueblo. El discurso del Fiscal merece resaltarse por lo acertado de expresión y por la claridad perfecta de interpretación del Decreto.

Pérdida

Se ha perdido, al miliciano José Arenal Montes, algunos carnets de identidad personal, uno de ellos con su retrato. Como se vé, son intransferibles y no sirven para nada a quien se los encuentre. Por ello, rogamos a quienes hayan podido encontrarlo, lo devuelvan al citado nombre en la casa del Partido Comunista de Guadalajara.

Suscripción abierta por el Comité de Frente Popular de esta capital, con destino a las familias de las víctimas del bombardeo de la Aviación Fasciosa.

| | Pesetas |
|--|----------|
| Comité Provincial del Frente Popular..... | 1.000'00 |
| Sociedad de Oficios Varios (U. G. T)..... | 200' » |
| Ramiro Goy..... | 50' » |
| Ángel Viejo..... | 10' » |
| H. H. P. (Un camarada)..... | 2' » |
| U. G. T. (Un camarada..... | 2' » |
| Santiago Dongil..... | 5' » |
| Milicias Antifascistas de Guadalajara, 5.º Regimiento..... | 1.000' » |
| Cirilo García..... | 5' » |
| Lucio Pérez..... | 50' » |
| Andrés y Pedro Palomares..... | 25' » |
| Casa Camarillo..... | 200' » |
| Felipe Gálvez..... | 15' » |
| Ferretería del Candado..... | 50' » |
| Antonio Orozco..... | 25' » |
| Obreros de «La Hispano Suiza»..... | 50' » |
| Andrés Luna, «La Tropical»..... | 20' » |
| Luis Roche..... | 5' » |
| Balbino Andrés..... | 5' » |
| Andrés Solano..... | 5' » |
| Florentino Moreno..... | 50' » |
| Baldomero Garrido..... | 7' » |
| Eladio Monge..... | 5' » |
| Basilio Calleja..... | 5' » |
| Juan Manuel Ruano..... | 10' » |
| María Plaza Ablanque..... | 15' » |
| Ángel Valero Wandelmer..... | 10' » |
| Cincuenta compañeros Guardia Nacional Republicana de esta Comandancia..... | 182' » |

Suma la 1.ª lista..... 3.008' »

EL REY NEGRO Católicos, a nuestro lado

Por Baltasar Somolinos

Por BALSOM

Este año, los niños de nuestra España van a encontrarse con una Navidad distinta a la que ellos estaban acostumbrados. El ruido de las zambombas, que en años normales ya les anunciaba las próximas vacaciones que habían de celebrarse junto al calor de la mesa-camilla, escuchando las centenarias narraciones de un milagro acaecido en tierras para ellos enclavadas en las regiones de la fantasía, no inunda las calles de música monótona, pero de sabor grato, por que nos recordaba los años de nuestra infancia. Este año, el ruido de la inocente zambomba, ese sencillo instrumento musical que siempre, en llegando estos días ansiábamos poseer, se ha cambiado por el ronco y profundo sonido del cañón. Los niños, que notan grandemente los cambios en las costumbres, máxime en las de las fiestas, van a darse cuenta perfecta estos días de la enorme tragedia que les rodea.

Yo desearía, niños, cogeros a todos vosotros y llevaros a un sitio donde no pudiera ser roto el hilo de la tradición navideña. Yo quisiera que en vuestros hogares este año, como en años anteriores, imperara la alegría y la sonrisa en el rostro de vuestras madres, de vuestros hermanos... Pero aquellos que otros años, fingiendo una religión que no sentían, os proporcionaban juguetes y golosinas para que se lo agradecierais, han roto la ilusión vuestra trayendo a nuestra patria moros, (el rey negro), para que os degüellen, y hechos pedazos, como antaño hacíais vosotros con los muñecos que navidad hacía llegar a vuestras manos, mostraros al mundo con el placer con que la hiena lleva a sus hijos la carne de sus presas. Si

vuestro hermano mayor este año no comparte en casa la alegría de la Nochebuena, no os importe. Vuestro porvenir está en peligro. Vosotros sois niños y no os dáis cuenta de la importancia que tiene la misión que vuestro hermano está desarrollando en la GUERRA. ¿Queréis juguetes sin que tengáis que agradecerlos a un señor, que sólo se acercaba a vosotros con ademán de perdona-vidas, y precisamente en estos días de navidad, como favor especial? Pues tu hermano, tu padre, tu tío, el amigo de tu hermano o de tu padre, van a traértelos en gran cantidad cuando hayan conseguido vencer en la guerra a los extranjeros que los malos españoles han traído a España con el fin de que asesinaran a tus padres porque les pedían pan para tí y para los demás niños.

No sabíais vosotros que en el mundo había hombres tan malos que prefieren hacer guerras antes que ceder un poco de sus bienes a los que siempre han estado trabajando para ellos y a los que deben que toda la riqueza que poseían, por-

Uno de los puntales sobre que se asienta el movimiento desencadenado en España por la más negra reacción, es el catolicismo, que en principio, es opuesto a toda subversión contra un Estado legalmente constituido, como lo es el nuestro, que según todos debemos recordar, nació por la voluntad del pueblo español en un glorioso día de rebelión incruenta.

Pero una cosa es el «catolicismo» y otra es el «catolicismo romano». El primero reconoce al papa, autoridad en lo que afecta a la cuestión religiosa, propiamente dicha; el segundo acata las órdenes de Roma, tanto en el aspecto político como social. Por eso el «católico» español no ha secundado, sino en número reducido, la provocación que contra la seguridad de la patria inició la burguesía, de acuerdo con países extraños. Pero el «católico romano», que debió recibir

órdenes concretas de Roma, no tuvo inconveniente el hacer el juego a la burguesía, ya que de ésta recibe su más decidida protección. Si en el Vaticano no se hubiera apoyado de antemano la intervención italiana en los sucesos españoles, es seguro que nuestro clero tampoco se habría puesto de parte de los sublevados. Pero el Romano Pontífice, que ya en la cuestión de Abisinia se mostró, más que como Jefe de una Iglesia, cuya función principal es la de hacer imperar el amor y la paz entre los hombres, como uno de tantos fascistas, agradecido como todos los fascistas italianos, al Duce, ya que de él recibió la libertad de una prisión que voluntariamente se había impuesto el papado. Es decir, por la célebre concesión que Mussolini hizo al actual representante de los católicos romanos, éste le cedió toda la influencia que en el Mundo podía gozar como tal representante.

Nosotros, enemigos del fascismo, pero no del catolicismo, no
(Pasa a la página 2.ª)

que ella fué amasada con el sudor de vuestros padres y de vuestros familiares en general. Tienen unas entrañas tan negras esos hombres que vosotros habreis oído llamar burgueses, que en estos días, días que en toda guerra se han considerado como de tregua, serán los que ellos dedicarán para consumir su crimen, si los obreros nos estamos a celebrar, como otros años, la Nochebuena.

Quede grabado en vuestra memoria, niños, esta Navidad. Ella os servirá de lección para que aprendáis los inconvenientes de la guerra, odiar a ésta y no os dejéis engañar por hombres cuyos sentimientos no persiguen otro fin que el de su bienestar.

Ingrata, pero provechosa lección la que estas Navidades vais a recibir, niños de España.

NUESTROS POEMAS SEMENTERA

*Qué sementera enorme
de gritos sin comienzo,
de ideas no escuchadas,
de miras a lo lejos
en los campos de España.*

*Qué rojo parpadeo
de estrellas en la sangre,
de sangre en sus reflejos.*

*Qué de hombres sin nacer
por estar bajo el suelo
piernas y brazos rotos,
bocas llenas de cieno,
pulmones desgarrados
y cientos de ojos ciegos.*

*Qué de fuerzas gastados
en el triste torneo
de matarse unos a otros
sin tregua, tasa o freno.*

Los hombres no son hombres.

*Sólo es hombre el obrero,
el que vive tan solo
de su diario esfuerzo,
de su jornada llena
de labores y anhelos,
el que domina el campo,*

el mar, la tierra, el cielo.

*Lo demás es ficción,
lo demás no es aliento
puro, de pecho sano,
no cordial sentimiento,
ni goce de la vida,
ni tropismo a lo bello.*

*Viva la vida, hermanos,
aunque sobre los cuerpos
de los trabajadores
are, luego, el labriego,
aunque con nuestras vidas
demos a los barbechos
fecundidad de vientre
en razón, trigo y fuego.*

Viva la vida, hermanos.

*De nuestros esqueletos
nacerá un mundo hermoso
y tal vez, en el cuenco
de nuestra calavera
se amase el pan del Pueblo.*

*Qué sementera enorme
de días, por los muertos.*

M. ALONSO CALVO.

Hombres sin partido: La guerra española no es guerra por el predominio de unas ideas sobre otras: Es una guerra de independencia, una lucha por echar al invasor y a los traidores.